
MODEL QUESTION

Class - XII : ACCOUNTANCY : Pre-Board/Board Final Exam. : 2022-23 : Marks - 80

II. §!ë˛Ü˛ í z̨_Ó˚!ê˛ !lÓ≈yã˛l Ü˛ Ï̂Ó˚y ıÈüÈ 1x10=10

1. xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ ã˛°!ï˛ !•§y Ï̂ÓÓ˚ ˆçÓ˚ Èüü
åiä §Ó≈òy•z ˆí˛!Óê˛ åiiä §Ó≈òy•z ˆÜ ̨ !í˛ê˛
åiiiä ˆí˛!Óê˛ ~ÓÇ ˆÜ ̨ !í˛ê˛ÈüÈ~Ó˚ ˆÎ Ï̂Ü˛yl ~Ü˛!ê˛ åivä ˆÜ˛yl!ê˛•z lÎ˚

2. Î!ò ≤Ã!ï˛ Ùy Ï̂§Ó˚ ¢%Ó%̊̂ Ïï˛ §Ù ˛õ!Ó˚Ùyl xÌ≈Ó˚y!¢ í ẑ̨ Ï_y!°ï˛ •Î˚ñ ˆ§ Ï̂«˛ Ï̂e Ü˛ï˛ Ùy Ï̂§Ó˚ í z̨̨ õÓ˚ §%ò àîly Ü˛Ó˚y
• Ï̂Ó Èüü
åiä 7 Ùy§ åiiä 5 ˛Ùy§
åiiiä 6 Ùy§ åivä 6½ Ùy§

3. ï˛ƒyàyl%̨ õy Ï̂ï˛Ó˚ ≤ÃË˛y Ï̂Ó ˛õ%Ó˚y Ï̂ly xÇ¢#òyÓ˚à Ï̂îÓ˚ Èüü
åiä Ù%lyÊ˛yÓ˚ xÇ Ï̂¢ Ó,!Âô •Î˚ åiiä Ù%lyÊ˛yÓ˚ xÇ Ï̂¢ •…y§ ˛õyÎ˚
åiiiä Ù%lÊ˛y ~Ü˛•z Ìy Ï̂Ü˛ åivä ~Ó˚ ˆÜ˛yl!ê˛•z lÎ˚

4. §¡õ!_Ó˚ Ù)°ƒÓ,!Âô ˛õ%lÙ≈)°ƒyÎ˚î !•§y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ !ò Ï̂Ü˛ xy§ Ï̂Ó ı
åiä ˆí˛!Óê˛ !ò Ï̂Ü˛ åiiä ˆÜ ̨ !í˛ê˛ !ò Ï̂Ü˛
åiiiä í z̨Ë˛Î˚ !ò Ï̂Ü˛ åivä ˆÜ˛yl !ò Ï̂Ü˛•z lÎ˚

5. !Ó Ï̂°y˛õ §yô Ï̂lÓ˚ §ÙÎ˚ Ë%̨ Î˚y §¡õ!_ (Fictitious Assets) fiÌylyhs˝Ó˚ Ü˛Ó˚y •Î˚ Èüü
åiä xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ Ù)°ôl !•§y Ï̂Ó åiiä xyòyÎ˚Ü˛Ó˚î !•§y Ï̂Ó
åiiiä làò !•§y Ï̂Ó åivä xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ }î (Loan) !•§y Ï̂Ó

6. ~Ü˛çl ˆ¢Î˚yÓ˚̂ Ï•y”˛yÓ˚ • Ï̂°y Èüü
åiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ @˝Ãy•Ü˛ åiiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ Ùy!°Ü˛
åiiiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ }î@˝Ã•#ï˛y åivä ~à%!°Ó˚ ˆÜ˛yl!ê˛•z lÎ˚

7. ~Ü˛!ê˛ â Ï̂Ó˚yÎ˚y (Private) ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ § Ï̂Ó≈yFã˛ §ò§ƒ§Çáƒy • Ï̂°y Èüü
åiä 7 çl åiiä 200 çl
åiiiä 20 çl åivä ˆÜ˛yl §#Ùy ˆl•z

8. }î˛õe ôyÓ˚Ü˛Ó˚y (Debenture Holder) • Ï̂°y Èüü
åiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ ≤ÃÓï≈̨ Ü˛ åiiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ }î@˝Ã•#ï˛y
åiiiä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ }îòyï˛y åivä ˆÜ˛y¡õy!lÓ˚ Ùy!°Ü˛

9. ˆÎ §!M˛!ï˛!ê˛ ~Ü˛!ê˛ !l!ò≈T˛ í ẑ̨ Ïj¢ƒ !l Ï̂Î˚ ˜ï˛Ó˚# •Î˚ ~ÓÇ ˆÎ!ê˛ Ï̂Ü˛ xy Ï̂Î˚Ó˚ í z̨̨ õÓ˚ ôyÎ≈ƒ Ü˛Ó˚y •Î˚ Èüü
åiä Ù)°ôl §!M˛!ï˛ åiiä §yôyÓ˚î §!M˛!ï˛
åiiiä à%Æ §!M˛!ï˛ åivä !l!ò≈T˛ §!M˛!ï˛

10. xy!Ì≈Ü˛ !ÓÓÓ˚î# !Ó Ï̂Ÿ’£Ïî Ü˛ Ï̂Ó˚ ≤Ã!ï˛¤˛y Ï̂lÓ˚ ˆÎ !Ó£Ï̂ ÏÎ˚ !§Âôyhs˝ @˝Ã•î Ü˛Ó˚y •Î˚ Èüü
åiä }î ˛õ!Ó˚̂ Ï¢y Ï̂ôÓ˚ «˛Ùï˛y åiiä Ù%lyÊ˛y xç≈̂ ÏlÓ˚ «˛Ùï˛y
åiiiä !Ó!Ë˛ß¨ !ÓË˛y Ï̂àÓ˚ Ü˛yÎ≈Ü˛Ó˚# ò«˛ï˛y åivä í ẑ̨ ÏÕ‘!áï˛ §ÓÜ˛Î˚!ê˛
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II. ~Ü˛!ê˛ ¢ Ï̂∑‡Óy Ï̂Ü˛ƒ í z̨_Ó˚ òyG ıÈüÈ 1x20=20

11. xÇ¢#òyÓ˚# ã%̨ !=˛˛õe (Partnership Deed) Ü˛# ⁄

12. Órê˛l Ï̂Îyàƒ Ù%lyÊ˛y (Distributable profit) Ü˛# ⁄

13. xÇ¢#òy!Ó˚ ã %̨!=˛lyÙyÓ˚ xl%̨ õ!fiÌ!ï˛ Ï̂ï˛ í ẑ̨ Ï_y° Ï̂lÓ˚ í z̨̨ õÓ˚ §%̂ ÏòÓ˚ •yÓ˚ Ü˛ï˛ • Ï̂Ó ⁄

14. xÇ¢#òy!Ó˚ Ü˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ òyÎ˚ Ü˛#Ó˚Ü˛Ù ⁄

15. ï˛ƒyàyl%̨ õyï˛ Ü˛# ⁄

16. lï%̨ l xÇ¢#òyÓ˚ myÓ˚y xyly §%ly Ï̂ÙÓ˚ xÌ≈ ˛õ%Ó˚y Ï̂ly xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ Ù Ï̂ôƒ !Ü˛Ë˛y Ï̂Ó Órê˛l Ü˛Ó˚y • Ï̂Ó ⁄

17. ˛õ%lÙ)≈°ƒyÎ˚î !•§yÓ!ê˛ !Ü˛ ôÓ˚̂ ÏîÓ˚ !•§yÓ ⁄

18. xÇ¢#òy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ§Ó˚ @˝Ã• Ï̂îÓ˚ ~Ü˛!ê˛ Ü˛yÓ˚î í ẑ̨ ÏÕ‘á Ü˛Ó˚–

19. °yË˛ xç≈l xl%̨ õyï˛ (Gaining ratio) Ü˛#Ë˛y Ï̂Ó !lî≈Î˚ Ü˛Ó˚y •Î˚ ⁄

20. Ù,ï˛ xÇ¢#òy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛õyGly ≤Ãòy Ï̂lÓ˚ ò%!ê˛ í z̨̨ õyÎ˚ ˆ°á–

21. Ê˛y Ï̂Ù≈Ó˚ !Ó Ï̂°y˛õ §yôl (Dissolution) Ó° Ï̂ï˛ !Ü˛ ˆÓyV˛ ⁄

22. xÇ¢#òy!Ó˚ ≤Ã!ï˛¤˛y Ï̂lÓ˚ !Ó Ï̂°y˛õ §yô Ï̂lÓ˚ §ÙÎ˚ Î!ò ˆÜ˛yl xÇ¢#òyÓ˚ xyòyÎ˚Ü˛Ó˚î áÓ˚ã˛ Ó•l Ü˛ Ï̂Ó˚l ï˛ Ï̂Ó
ï˛yÓ˚çlƒ çy Ï̂Óòy òy!á°y Ü˛# • Ï̂Ó ⁄

23. xÇ¢#òy!Ó˚ ≤Ã!ï˛¤˛y Ï̂lÓ˚ !Ó Ï̂°y˛õ §yô Ï̂lÓ˚ §ÙÎ˚ Î!ò ̂ Ü˛yl xÇ¢#òyÓ˚ ̂ Ü˛yl §¡õ!_ @˝Ã•î Ü˛ Ï̂Ó˚l ï˛ Ï̂Ó ï˛yÓ˚çlƒ
çy Ï̂Óòy òy!á°y Ü˛# • Ï̂Ó ⁄

24. l)ƒlï˛Ù Ù)°ôl (Minimum subscription) Ü˛y Ï̂Ü˛ Ó Ï̂° ⁄

25. !ÓÓÓ˚î˛õe (Prospectus) Ü˛# ⁄

26. fiê˛Ü˛ Ü˛# ⁄

27. §ÇÓ˚!«˛ï˛ Ù)°ôl Ó° Ï̂ï˛ Ü˛# ˆÓyV˛ ⁄

28. ˆ¢Î˚yÓ˚ Óy Ï̂çÎ˚yÆÜ˛Ó˚î Ü˛y Ï̂Ü˛ Ó Ï̂° ⁄

29. çy!Ùl Ï̂Îyàƒ }î˛õ Ï̂eÓ˚ §ÇK˛y òyG–

30. xy!Ì≈Ü˛ !ÓÓÓ˚î#Ó˚ §ÇK˛y òyG–

III. x!ï˛ §Ç Ï̂«˛ Į̈̂ õ í z̨_Ó˚ òyG ıÈüÈ 2x5=10

31. lï%̨ l xÇ¢#òyÓ˚ @˝Ã• Ï̂îÓ˚ §ÙÎ˚ ˛õ%O#Ë)̨ ï˛ °yË˛ Óy «˛!ï˛ !Ü˛Ë˛y Ï̂Ó xÇ¢#òyÓ˚̂ ÏòÓ˚ Ù Ï̂ôƒ Órê˛l Ü˛Ó˚y •Î˚ ⁄

32. A, B and C are partners sharing profits in the ratio of 3:2:1. C retires and the goodwill

is valued at  j- 24,000. Pass necessary Journal entries for goodwill treatment if goodwill

is raised but written off after C’s retirement.

33. ˆ¢Î˚yÓ˚ !≤Ã!ÙÎ˚yÙ ÓyÓò xÌ≈ !Ü˛ !Ü˛ ≤Ã Ï̂Î˚yç Ï̂l ˆÜ˛y¡õy!l ÓƒÓ•yÓ˚ Ü˛Ó˚̂ Ïï˛ ˛õy Ï̂Ó˚ ⁄

34. xÇ¢#òy!Ó˚ ≤Ã!ï˛¤˛y Ï̂lÓ˚ !Ó Ï̂°y˛õ §yô Ï̂lÓ˚ §ÙÎ˚ §¡õ!_§Ù)• ~ÓÇ òyÎ˚§Ù)• xyòyÎ˚Ü˛Ó˚î !•§y Ï̂Ó fiÌylyhs˝ Ï̂Ó˚Ó˚
çy Ï̂Óòy òy!á°y ò%!ê˛ !°á–

35. xy!Ì≈Ü˛ !ÓÓÓ˚î#Ó˚ ò%!ê˛ í ẑ̨ Ïj¢ƒ !°á–
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IV. §Ç Ï̂«˛ Į̈̂ õ í z̨_Ó˚ òyG ıÈüÈ 3x2=6

36. Prepare Common-size Income Statement from the following information :

Particulars 31.3.2020 31.3.2021

j-    . j-    .
Revenue from operations 12,00,000 15,00,000

Cost of Material consumed 6,00,000 7,00,000

Employees Benefit Expenses 1,00,000 1,50,000

Other Expenses 50,000 70,000

Income Tax  50%

37. làò ≤ÃÓy• !ÓÓÓ˚î#Ó˚ í ẑ̨ Ïj¢ƒà%!° !°á–

V. !l Ï̂ã˛Ó˚ ≤ÃŸ¿à%!°Ó˚ í z̨_Ó˚ òyG ıÈüÈ 4x6=24

38. Amal and Bimal are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 4:1.

On 1st April 2020 the capital of partners were Amal  j- 1,50,000 ; Bimal j- 1,20,000.

The net profit for the year ended 31st March 2021 was  j- 2,20,500.

You are asked to prepare Profit & Loss Appropriation Account of the firm after taking

into consideration the following adjustments :

(i) Interest on capital @ 6% p.a.

(ii) Interest on Amal’s Loan A/c of  j- 1,00,000 for the whole year.

(iii) Interest on drawings of partners at 6% p.a.

Drawings were : Amal  j- 30,000 ; Bimal  j- 20,000.

(iv) Bimal is to receive commission @ 5% on net profit after such commission.

(v) Transfer 10% of the distributable profit, before distribution to the reserve fund

of the firm.

39. Amar and Rana are partners sharing profits in the ratio of 3:2. Their Balance Sheet is

shown as under on 31.3.2021.

         Liabilities j-   .                 Assets j-   .
Capital Accounts : Machinery 60,000

Amar     80,000 Furniture 40,000

Rana     70,000 1,50,000 Debtors 25,000

Reserve Fund 15,000 Stock 10,000

Creditors 35,000 Prepaid Insurance 40,000

Cash at Bank 25,000

2,00,000 2,00,000

Ram is admitted as a new partner with a capital of  j- 30,000 for his 1/5th share in

future profits. He brings  j- 10,000 for his share of goodwill.

Following Revaluations were made :

i) Stock is to be appreciated to  j- 12,000.

ii) Furniture is to be depreciated by 5%.

iii) Machinery is to be revalued at  j- 82,000.

Prepare necessary Ledger Accounts and the Balance Sheet after the admission.
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40. X, Y, Z are partners in a firm sharing Profit & Loss in the ratio of  2:2:1. The Balance

Sheet of the firm as on 31st December 2020 was as follows :

         Liabilities j-   .                 Assets j-   .

Capital Accounts : Plant & Machinery 3,00,000

X     3,00,000 Land & Building 3,40,000

Y     3,00,000 Stock 1,50,000

Z     1,50,000 7,50,000 Debtors               1,20,000

Reserve Fund 50,000 Less: Provision

Sundry Creditors 1,05,000 for Bad debt             6,000 1,14,000

Bills payable 25,000 Bills receivable 26,000

9,30,000 9,30,000

Y retired on lst January 2021 on the basis of the following conditions :

i) Goodwills of the firm is to be valued at  j- 1,00,000.

ii) Plant & Machinery is to be depreciated @ 10%.

iii) Stock is to be appreciated by 20%.

Prepare Revaluation A/c and Y’s Capital A/c in the books of the firm.

41. XYZ Ltd. forfeited 300 shares of  j- 100 each of a holders on account of failure to pay

final call money of  j- 20 per share. Out of these 300 shares the company re-issued

200 shares @  j- 90 each. Show Journal entries for share forfeiture and re-issue of

shares.

42. Bajaj Ltd. purchased assets of the book value of  j- 4,95,000 from another firm. It was

agreed that the purchase consideration to be paid by issuing 10% debentures of  j- 100

each. What will be entry if the Debentures are issued.

(i)  at par    (ii)  at a premium of 10% and   (iii)  at a discount of 10%.

43. From the following Balance sheet of ABC Ltd. calculate :

(i)  Current ratio   (ii)  Proprietary ratio.

Balance sheet of ABC Ltd. as at 31.3.2021

         Liabilities j-   .                 Assets j-   .

Equity share capital 1,00,000 Land & Building 1,40,000

Pref. Share capital 1,40,000 Plant & Machinery 2,25,000

Reserve & Surplus 25,000 Stock 1,00,000

6% Debenture 1,00,000 Sundry Debtors 60,000

Bank overdraft 90,000 Bills Receivable 10,000

Sundry Creditors 60,000 Cash at Bank 5,000

Bills payable 25,000

5,40,000 5,40,000
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VI. !l¡¨!°!áï˛ ≤ÃŸ¿=!°Ó˚ í z̨_Ó˚ òyG ≠ÈüÈ 5x2=10

44. L Co. Ltd. issued 1,00,000 equity share of  j- 10 each at 10% premium for public

subscription. The amount was payable as follows :

On application  j- 3 per share ; on allotment  j- 5 per share (including premium) ; on

lst call j- 2 per share ; on final call the balance amount.

The company duly made allotment and call and all sums were received by the company

except 5000 share of the final call. The company forfeited all these shares and

subsequently re-issued @  j- 9 per share as fully paidup.

Show necessary journal entries in the books of the company.

OR,

§Ù•y Ï̂Ó˚ñ x!ô•y Ï̂Ó˚ ~ÓÇ xÓ•y Ï̂Ó˚ ˆ¢Î˚yÓ˚ !Ó!° Ü˛Ó˚y Ó° Ï̂ï˛ !Ü˛ Ó%V˛yÎ˚ ï˛y•y §Ç Ï̂«˛ Į̈̂ õ Óƒyáƒy Ü˛Ó˚–

45. From the following Balance Sheet of Sonam Ltd. prepare Cash Flow Statement.

Liabilities 31.03.2020 31.03.2021 Assets 31.03.2020 31.03.2021

j-    . j-    . j-    . j-
Equity share capital 1,00,000 1,50,000 Building 1,50,000 1,50,000

Reserve & Surplus 25,000 50,000 Patents 12,500 11,250

Bank Loan (Long term) 50,000 25,000 Investment (long term) –   . 18,750

Creditors 15,000 11,250 Debtors 50,000 63,750

Provision for Tax 10,000 17,500 Stock 2,500 3,750

Proposed Dividend 20,000 15,000 Cash 5,000 21,250

2,20,000 2,68,750 2,20,000 2,68,750

–––––––––––––––
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